Státní závěrečná zkouška KGE/SZZBM Mineralogie a petrologie – okruhy témat:
I. Krystal a jeho struktura, strukturní pozice, poruchy ve struktuře, souměrnost krystalu, krystalové soustavy a tvary, vznik a vývoj krystalu.

II. Minerál, základní fyzikální a chemické vlastnosti minerálů. Vznik minerálů – minerogenetické procesy.

III. Klasifikace minerálů – mineralogický systém, nejdůležitější skupiny a zástupci, jejich fyzikální a chemické vlastnosti, rozšíření a význam. 
IV. Horninotvorné minerály, jejich fyzikální a chemické vlastnosti, rozšíření a význam z hlediska petrografického. Metody studia horninotvorných minerálů a jejich význam pro poznání geneze hornin.

V. Magmatismus a vulkanismus. Magmatické procesy – vznik, složení a vlastnosti magmatu, výstup magmatu a jeho diferenciace, typy magmatu. Geotektonická pozice magmatitů. 
VI. Magmatické horniny – geneze, složení, struktury a textury, klasifikace, hlavní typy plutonitů, vulkanitů a žilných hornin, jejich rozšíření v České republice a hospodářský význam.

VII. Sedimentogenní geologické procesy a jejich vliv na složení a stavbu sedimentárních hornin. 
VIII. Sedimentární horniny – geneze, složení, horninotvorné fosilie, struktury, textury, klasifikace, hlavní typy, jejich rozšíření v České republice a hospodářský význam.
IX. Činitelé metamorfózy, typy metamorfóz, metamorfní procesy a jejich průběh, metamorfní zóny a facie.
X. Metamorfované horniny – geneze, složení, struktury, textury, klasifikace, hlavní typy, jejich rozšíření v České republice a hospodářský význam.
