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Témata disertačních prací pro doktorský studijní program Geologické vědy / Geological Sciences

Pro akademický rok 2021/2022

Společné požadavky na uchazeče: 

· úplné vysokoškolské vzdělání (Mgr., ing.) v geovědních disciplínách (geologie, fyzická geografie, geofyzika, geotechnika)

· dobrá úroveň mluvené a psané angličtiny
· předchozí zkušenosti s terénními pracemi a publikační zkušenosti jsou výhodou.
· Přijímací řízení probíhá formou ústního pohovoru v anglickém jazyce před minimálně 3-člennou komisí z řad členů oborové rady
Finanční podmínky studia:

· stipendium 18 000,- Kč měsíčně

· možná účast na grantových projektech (IGA / GAČR) s možností dalšího navýšení stipendia / úvazku

· jednorázové odměny za publikační výsledky
Termín podání přihlášky / deadline for application

V prvním kole: 30.4.2021

V druhém kole: 15.8.2021

https://studium.upol.cz/Catalog/StudyPrograms?type=Doctoral#year=2021&globalId=34009&maior=5806
26.3.2021

Ondřej Bábek

Předseda oborové rady
Geochemie a mobilita kontaminantů na odkališti Kanye v jihovýchodní Botswaně

Geochemistry and mobility of contaminants in mine tailings in Kanye, southeastern Botswana

Navrhuje (školitel): prof. Ing. Ondřej Śráček M.Sc., Ph.D.

Odkaliště důlních odpadů představují zdroj kontaminantů a riziko pro životní prostředí. Většina studovaných odkalištˇ flotačních odpadů je se sulfidickými minerály jako je pyrit ale mnohem méně je pak známo o odkalištích s minerály manganu. Geochemie manganu je poměrně komplikovaná a závisí značně na Eh a pH podmínkách. Řada minerálů je amorfních nebo špatně krystalických a to komplikuje jejich určení. Odkaliště v Kanye se nalézá v jihovýchodní Botswaně a jsou zde uloženy flotační odpady z ložiska oxidických manganových rud, které se nalézá v jejich těsné blízkosti. Cílem práce je určit chování manganu, železa a dalších prvků jako jsou arzen a olovo, jejich mobilitu a environmentální dopady. V roce 2019 byly odebrány vzorky pevné fáze z odkaliště na dvou profilech a vzorky dnových sedimentů v potoce, který teče z odkaliště. Vzorkování proběhlo v suchém, zimním období a nebyla tak získána žádná voda.

Metodika bude založena na stanovení celkových obsahů prvků ve vzorcích a budou stanoveny minerály za použití RTG difrakce. Pro vybrané vzorky budou provedeny sekvenční extrakce a vodné výluhy. Vybrané vzorky budou studovány elektronovou mikrosondou (EMP) s EDAX a VDX detektory a budou určeny kontaminanty vázané na minerály manganu a další minerály v matrici důlních odpadů. Výsledky vodných výluhů budou interpretovány na základě geochemického modelování za použití programů Phreeqc a Geochemist Workbench.

Finanční podmínky: 
Minimální výše stipendia 18 000,- Kč měsíčně

Financování: 

· projekt IGA PřF UP
· bude podán projekt GAČR
· vedoucí katedry geologie souhlasí s dofinancováním mzdy doktoranda z institucionálních zdrojů katedry 

Dam reservoirs and ponds as archives of historical anthropogenic contamination in Upper Silesia urban agglomeration (Czechia, Poland)  
Přehradní a jezerní sedimenty jako archívy antropogenní kontaminace v městských aglomeracích horního Slezska (Česká republika, Polsko)
Eligible for Fischer scholarship
Navrhuje (školitel) : prof. Mgr. Ondřej Bábek, Dr.
Sedimentary infills of dammed reservoirs represent an important environmental and economic issue due to the limited life time of reservoirs, costs related to dredging and further management of contaminated reservoir sediments. Simple prediction models of reservoir infill are difficult to achieve due to a high number of factors that influence the sediment accumulation rates. Site-specific data such as erosion rates in the river catchment, grain size characteristics of the sediment load and the bottom morphology are usually needed in such an effort while, in general, little is known about the depositional architecture of reservoir lakes sediments. 
Dam reservoirs and historical ponds in the urban agglomeration of Ostrava and surrounding cities in Upper Silesia in the Odra River catchment offer a unique case to study the long-term effects of pollutant accumulation in a highly industrial landscape subject to long-term anthropogenic pollution. This project will focus on quantitative stratigraphic analysis and inorganic and organic geochemistry of sediment cores from water reservoirs along the Odra River in Czechia (Bezruč, Kukla, Heřmanický r., Vrbické j., Kališovo j.) and Poland (Roszków, Staw Syrinski, Babiczak). The project´s aim will be deciphering history of anthropogenic contamination, separating of background geochemical signals from anthropogenic signals and deciphering the spatial dispersal of pollutants in the lakes and on the catchment scale.

The project will rely on bathymetric mapping of reservoir bottom, geophysical imaging of sediment architecture using ground penetrating radar (GPR) a sub-bottom profiler, drilling of sediment cores and analysis of sediment grain size, inorganic and organic geochemistry and analysis of sediment accumulation rates using 137Cs dating. Results will be published in peer-reviewed journals (WoS).

Suitable candidates typically have a MSc. degree in geology / physical geography with excellent results and previous experience with work in the field (Bc., MSc. thesis in sedimentary geology or geomorphology). Good written and spoken English is required. Previous experience with scientific publishing is an advantage.

Funding (English programme “Geological Sciences”):

Monthly scholarship (Fischer scholarship): 25,000 CZK (~960 EUR)

Students have to pay monthly tuition fee: ~6,070 CZK (~233 EUR)

Finanční podmínky pro studium v českém jazyce: 

Minimální výše stipendia 18 000,- Kč měsíčně

Financování: 

· projekt IGA PřF UP¨
· bude podán projekt GAČR
· vedoucí katedry geologie souhlasí s dofinancováním mzdy doktoranda z institucionálních zdrojů katedry 

Původ a vývoj anastomózy řeky Moravy: geofyzikální a geomorfologická analýza

Origin and evolution of anastomosis of the Morava River: geophysical and geomorphologic analysis

Navrhuje (školitel): prof. Mgr. Ondřej Bábek, Dr.
Anastomóza je specifickým případem říčního stylu, ve kterém se řeka větví do několika paralelních ramen oddělených povodňovými plošinami. Anastomozující řeky mají kromě specifické morfologie i charakteristický styl ukládání sedimentu a jejich sedimentární architektura se významně liší od meandrujících nebo divočících řek. V České republice je jediným případem anastomózy řeka Morava v několika úsecích hornomoravského úvalu, např. v Litovelském Pomoraví. Větvená koryta Moravy však často a rychle meandrují a Morava tak představuje unikátní typ anastomozující řeky s bočně nestálými koryty. Vznik anastomózy může být ovlivněn několika zásadními faktory, ke kterým patří pokles spádu řeky, zpomalení toku a zaplňování koryt sedimentem nebo přísun jemnozrnného sedimentu. Tyto faktory mohou být vyvolány klimaticky nebo tektonicky. Cílem projektu bude vytvoření geomorfologického modelu a modelu sedimentární architektury řeky Moravy v Litovelském Pomoraví a dalších úsecích s vyvinutou anastomózou a interpretovat řídící faktory vzniku anastomózy.

Metodicky se projekt bude opírat o vytvoření a analýzu digitálního modelu reliéfu z laserových skenovacích dat, odběr mělkých sond v nivě Moravy a geofyzikální průzkum metodami dipólového elektromagnetického profilování (DEMP) a elektrické odporové tomografie (ERT). Rychlosti sedimentace ze sond a odkryvů budou stanoveny metodami 137Cs a radiokarbonového datování (AMS 14C). Výsledky budou prezentovány na odborných konferencích a publikovány v mezinárodních odborných časopisech

Finanční podmínky 

Minimální výše stipendia 18 000,- Kč měsíčně

Financování: 

· projekt IGA PřF UP¨

· vedoucí katedry geologie souhlasí s dofinancováním mzdy doktoranda z institucionálních zdrojů katedry 

Původ a paleoklimatický význam červeného zbarvení kontinentálních klastik

Origin and palaeoclimatologic significance of red coloration in continental siliciclastic sediments

Navrhuje (školitel): prof. Mgr. Ondřej Bábek, Dr.
Červené zbarvení kontinentálních sedimentů je podmíněno oxickými podmínkami v atmosféře. Jeho původ je vysvětlován pedogenní dehydratací hydroxidů trojmocného železa, vázané na pouštní prostředí nebo tropické oblasti s převahou lateritického zvětrávání a střídání suchých a vlhkých sezón v teplém klimatu. Výskyt červených facií je časově specifický; červeně zbarvené pískovce jsou typické pro aridní kontinentální klima permokarbonu, spodního devonu, jury a dalších období.

V českém masívu se červené klastické sedimenty nacházejí typicky v permokarbonských pánvích, kde se střídají s šedě barvenými klastiky s uhelnými slojemi. Červené zbarvení se může ojediněle vyskytovat i v pliocenních kontinentálních sedimentech hornomoravského úvalu (pestrá pliocenní série) nebo v v bazálních devonských klastických sedimentech moravskoslezské oblasti. V nedávné doby byly červená klastika pozorována i v holocenních sedimentech v nivě řeky Moravy, jejichž vznik je vázán na bakteriální aktivitu a redoxní gradient podzemní vody. 

Cílem projektu je pochopit genezi červeného zbarvení klastických kontinentálních sedimentů a jeho vztah ke klimatickým podmínkám jakými jsou aridita/humidita, režim zvětrávání, pedogeneze, vztah k hladině podzemní vody a bakteriální aktivitě. Student detailně zpracuje řádově 15 – 20 profilů klastických sedimentů permokarbonských pánví českého masívu a pliocenních a holocenních klastik hornomoravského úvalu. Použije metod faciální analýzy, terénního gamaspektrometrického měření. Následné práce budou zaměřeny na sedimentární petrografii a identifikaci nosičů červeného zbarvení a redoxních signálů (optická mikroskopie, CL mikroskopie, EDX/WDX-SEM, difuzní odraznostní spektroskopie, Ramanovská spektrokopie, případně Mosbauerova spektroskopie). Student dále bude analyzovat geochemický záznam metodami „whole-rock“ prvkové geochemie se zameřením na redox-sensitivní prvky (EDXRF, WDXRF, ICP-MS), TOC), organické geochemie (analýzy biomarkerů), a in-situ geochemie ve výbrusech (ICP-MS s laserovou ablací). Výsledky budou prezentovány na odborných konferencích a publikovány v mezinárodních odborných časopisech.
Finanční podmínky 
Minimální výše stipendia 18 000,- Kč měsíčně
Financování: 

· projekt IGA PřF UP
· bude podán projekt GAČR
· vedoucí katedry geologie souhlasí s dofinancováním mzdy doktoranda z institucionálních zdrojů katedry 
Faktory řídící vznik sprašo-půdních sekvencí: implikace pro paleoklimatologickou a paleoenvironmentální interpretaci

Factors driving formation of loess-paleosol sequences: Implications for palaeoclimatological and palaeoenvironmental interpretations

Navrhuje (školitel): Mgr. Daniel Šimíček, Ph.D.
Spraše představují plošně nejrozšířenější kvartérní sediment. Větrem navátý prachový materiál je krátce po svém uložení vystaven souboru diagenetických procesů, označovaných jako „zesprašnění“, které vedou k strukturním, minerálním i chemickým změnám, jež jsou zodpovědné za specifické vlastnosti spraší. Ve středoevropských podmínkách je vznik spraší spojen s chladnými a aridními obdobími kvartérního klimatického cyklu. Naopak, v humidnějších a teplejších obdobích se spraš stává ideálním půdotvorným substrátem, což s sebou nese další změny původního minerálního a chemického složení i zrnitostní distribuce. Tímto způsobem vznikají sprašo-půdní sekvence, které představují nejkompletnější archiv kvartérních klimatických změn v terestrických podmínkách. Jejich studium je důležité také s ohledem na klimatické změny probíhající v současnosti. Česká republika reprezentuje relativně suchou oblast evropského sprašového pásma s komplexními makroklimatickými vlivy a velmi pestrou geologii ve zdrojové oblasti. Tyto faktory jsou dále modulovány mikroklimaticky. Vzniká tak složité předivo provenienčních, paleoklimatologických a paleoenvironmentálních signálů, které jsou skryté ve struktuře a minerálním a chemickém složení sprašo-půdních sekvencí. 

Cílem práce je rozlišení těchto různorodých signálů, což je předpokladem pro správnou interpretaci sprašo-půdních sekvencí. Pro jejich rozlišení lze využít řadu analytických metod, které umožňují rychlý sběr velkého množství dat. Zrnitostní distribuce spraší a půd bude studována laserovou granulometrií. Minerální složení spraší a půd, odrážející provenienci prachového materiálu i post-depoziční změny, budou studovány optickou i elektronovou mikroskopií výbrusových preparátů, analýzou těžkých minerálních asociací a analýzou povrchové morfologie křemenných zrn. Minerální složení velmi jemných frakcí bude zkoumáno rentgenovou práškovou difrakcí. Chemické složení bude stanoveno energiově-disperzní rentgenovou fluorescenční metodou a vybrané vzorky také pomocí ICP-MS. Kompoziční, texturní a strukturní charakteristiky spraší a půd se odrážejí v jejich fyzikálních vlastnostech. Z toho důvodu budou použity také petrofyzikální metody, jako je magnetická susceptibilita, difuzní spektrální odraznost, případně laboratorní gamaspektrometrie. V rámci práce budou zkoumány sprašo-půdní sekvence v České republice. Lokality budou vytipovány s ohledem na řešení stratigrafických i prostorových rozdílů.

Výsledky budou prezentovány na odborných konferencích a v mezinárodních i domácích odborných periodikách.

Finanční podmínky 

Minimální výše stipendia 18 000,- Kč měsíčně

Financování: 

· projekt IGA PřF UP

· vedoucí katedry geologie souhlasí s dofinancováním mzdy doktoranda z institucionálních zdrojů katedry 

Platnost Schürmannova pravidla v terciérních uhelných slojích České republiky

Validity of Schürmann´s rule in Tertiary coal seams of Czech Republic
Navrhuje (školitel): doc. Ing. Jakub Jirásek, Ph.D.

Německý geolog H.M.E. Schürmann publikoval v roce 1927 v časopisu Braunkohle přelomovou práci týkající se obsahu vody v uhelných slojích východního Bornea. Vypozoroval a publikoval tezi, že v  uhelných slojích dochází s rostoucí hloubkou pohřbení k pravidelnému úbytku obsahu vody. Tento jev se podařilo prokázat a zobecnit a je nyní mezi uhelnými geology znám jako Schürmannovo pravidlo.

Obsah vody, nejčastěji vyjádřený jako veškerá voda původního vzorku (Wtr), patří k důležitým chemicko-technologickým vlastnostem uhlí. Z důvodu jeho významného vlivu na výhřevnost jde o parametr běžně sledovaný těžebními organizacemi. 

Ačkoliv existuje velké množství údajů týkajících se závislosti obsahu vody v uhlí na hloubku pohřbení (stupeň prouhelnění), s výjimkou české části hornoslezské pánve nebyly na našem území publikovány žádné souhrnné práce na toto téma. S ohledem na blížící se útlum těžby uhlí na našem území se nabízí možnost využít databáze údajů o vlastnostech uhlí těžebních organizací v severočeské a sokolovské pánvi a o syntézu tohoto typu se pokusit.  

Cílem práce by kromě rešeršní části týkající se již publikovaných dat potvrzujících (či nepotvrzujících) platnost Schürmannova pravidla bylo po dohodě s těžebními organizacemi v západních a severních Čechách využít již změřené hodnoty obsahu vody v těžených slojích, novým vzorkováním a měřením (ve spolupráci s Oddělením geochemie Ústavu struktury a mechaniky hornin AV ČR) je potvrdit, s použitím matematicko-statistických metod interpretovat získaná data. Získané výsledky uvést do kontextu s geologickou stavbou daných uhelných pánví pak připravit pro publikování v tematicky zaměřených časopisech, např. International Journal of Coal Geology.

Finanční podmínky 

Minimální výše stipendia 18 000,- Kč měsíčně

Financování: 

· projekt IGA PřF UP

· vedoucí katedry geologie souhlasí s dofinancováním mzdy doktoranda z institucionálních zdrojů katedry 

Systematická revize a paleoekologická analýza gastropodové fauny ze Štramberka (bašský vývoj slezské jednotky Západních Karpat) 

Revision of systematics, and palaeoecological analysis of gastropod fauna of Štramberk (Baška Facies Realm, Silesian Unit, Westernm Carpathians)
Školitel: prof. Mgr. Ondřej Bábek, Dr.

Konzultant: RNDr. Tomáš Lehotský, Ph.D.
Zkameněliny gastropodů ze Štramberka nejsou mezi paleontology příliš vyhledávanou skupinou fosilních makroorganizmů, jako např. hlavonožci. Jejich nálezy však tvoří podstatnou součást místních vápenců. Schránky vykazují velmi variabilní morfologii, stejně tak i stav zachování (povětšinou ve formě vnitřních jader, výjimečně se však našly exempláře s původním vybarvením). O gastropodech ze Štramberka pojednává pouze monografie profesora paleontologie na univerzitě v Mnichově Karla Alfreda von Zittela (1868, 1873), od té doby se jimi okrajově zabýval Remeš (1909), jehož materiál zpracoval Lehotský (2012) a Lehotský se Škrobákovou (2015). V současné době tak vyvstala potřeba revidovat doposud odborně nezpracovaný četný fosilní materiál, který je uložen v různých muzejních sbírkách (Slezské zemské muzeum v Opavě, Muzeum Novojičínska v Novém Jičíně, Vlastivědné muzeum v Olomouci, Naturhistorisches museum Wien a dalších). Problematický je také typový materiál, který je také nutno revidovat. Novější literatura se snaží o vyplnění „mezery a nesrovnalostí“ mezi klasifikacemi recentních a fosilních gastropodů. Mnoho systematických studií však přejímá starší a chybná klasifikační schémata. Cílem této dizertační práce bude rešeršně zmapovat situaci jurských/křídových gastropodů z jedné z nejvýznamnějších paleontologických lokalit karpatského flyše u nás – ze Štramberka, s ohledem na zástupce vyskytující se na území Evropy a napomoci k jejich dalšímu výzkumu. Stěžejní částí pak bude systematická revize taxonů štramberských gastropodů, která vytvoří přehled o jednotlivých rodech a druzích s ohledem na aktuální stav jejich výzkumu. Zaměřena bude i na detailní a emendované diagnózy taxonů a synonymické údaje. Pozornost bude samozřejmě věnována i tafonomickým poměrům, paleoekologické analýze vytvořené na základě životních nároků jednotlivých zjištěných taxonů i interakcí s dalšími složkami fauny, morfometrii ulit, paleogeografii a biostratigrafii. Předpokládá se, pokud to na fosilním materiálu bude možné, i studium morfotypů a ontogeneze. Nedílnou součástí práce bude publikování výsledků formou článků v tuzemských i mezinárodních časopisech a konferencích.

Finanční podmínky 

Minimální výše stipendia 18 000,- Kč měsíčně

Financování: 

· projekt IGA PřF UP

· vedoucí katedry geologie souhlasí s dofinancováním mzdy doktoranda z institucionálních zdrojů katedry 

Katedra geologie
Tel: 585 634 532

Přírodovědecká fakulta UP Olomouc
http://www.geology.upol.cz
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